

# 增长2.4% 前4个月我国外贸稳增长态势延续

新华社北京5月9日电(记者张晔 邹多为)海关总署9日发布数据显示,今年前4个月,以人民币计,我国货物贸易进出口总值14.14万亿元,同比增长2.4%,以美元计,进出口增长1.3%,增速均较一季度加快1.1个百分点。其中4月份,我国进出口3.84万亿元,同比增长5.6%。与上月相比,虽出口同比增速高位小幅回落至9.3%,但进口由降转为增长0.8%。

海关总署统计司司长吕大良表示,今年以来,各地各部门同心

聚力,有效应对外部冲击,推动我国经济持续回升向好,外贸延续平稳增长态势。

出口额、进口额分开来看,前4个月,我国出口8.39万亿元,同比增速继续回升至7.5%;进口5.75万亿元,同比下降4.2%,降幅相比一季度收窄1.8个百分点。

从进出口产品看,前4个月,我国出口机电产品同比增长9.5%,占出口比重超六成。其中,自动数据处理设备及其零部件、集成电路和汽车出口分别增长5.6%、14.7%和4%。

同期,我国进口原油数量增加0.5%,进口铁矿砂、煤、天然气、大豆、成品油数量有所减少,均价除成品油外,整体出现下跌。

从贸易方式看,前4个月,一般贸易进出口同比增长0.6%,占我国外贸总值的64%,加工贸易和以保税物流方式进出口分别增长6.6%和7%。

从经营主体看,前4个月,民营企业进出口8.05万亿元,同比增长6.8%,占我国外贸总值的56.9%,比去年同期提升2.3个百分点,继续发挥外贸稳增长主力军作用。同期,外商投资企业进

出口同比增长1.9%,较一季度加快1.5个百分点。

从贸易伙伴看,当前,我国同周边国家经贸关系日益紧密。前4个月,对周边国家进出口5.1万亿元,同比增长5.1%,增速较一季度加快1.6个百分点。其中,对第一大贸易伙伴东盟、中亚五国进出口分别增长9.2%、9.9%。

与此同时,传统市场进出口表现分化:前4个月,我国对第二大贸易伙伴欧盟同比增长1.1%,对第三大贸易伙伴美国下降2.1%;其中,对美国出口下降1.5%、自美国进口下降3.7%。

# 宁夏对近60万户个体工商户开展分型分类精准帮扶

新华社银川5月8日电(记者任玮)记者从宁夏市场监管厅获悉,宁夏面向全区59.81万户个体工商户开展分型分类帮扶,针对“生存型”“成长型”“发展型”以及“名特优新”等不同类型的个体工商户,采取个性化措施进行精准帮扶和培育,为个体工商户解难题、办实事,助力其增强持续健康发展内生动力。

截至今年4月底,宁夏实有各类经营主体85.13万户,个体工商户占经营主体总量的70%,吸纳130多万人就业。

宁夏对实际开展经营活动的个体工商户,按照存续时间、经营状况、纳税情况、雇员人数等指标划分为“生存型”“成长型”“发展型”。对初创阶段的“生存型”个体工商户,优化市场准入服务,实施包容审慎监管,助其更好“活下来”;对处于稳定经营阶段的“成长型”个体工商户,畅通招工渠道,提供职

业技能培训,加大金融支持力度,助其“走得稳、行得远”;对具有较强市场竞争力的“发展型”个体工商户,强化质量技术服务和知识产权保护,支持引导其转型升级为企业等,助其“长得大、飞得高”。

同时,宁夏将特色鲜明、诚信经营、发展潜力大的个体工商户分为“名特优新”四类,实施重点培育措施。对产品和服务质量好、深受消费者喜爱的“知名”类个体工商户,加大品牌培育力度;对依托本地特色产业和旅游资源的“特色”类个体工商户,给予特色产业资源倾斜;对传承传统技艺,执着坚守、长期经营的“优质”类个体工商户,加强传统技艺挖掘整理和宣传;对积极参与新技术、新产业、新业态、新模式的“新兴”类个体工商户,引导他们参与网上经营技能培训,推动互联网平台企业提供流量支持。

## 第五届TOPS它博会宠物展开幕



5月8日,一家宠物用品展商工作人员(左一)在向参观者介绍一款能够自动分离收集粪便的智能猫砂盆。

当日,第五届TOPS它博会宠物展在国家会展中心(上海)开幕,1200余家宠物行业展商在超10万平方米展览空间内,展示从宠物食品、服饰、保健、美容到宠物出行、繁育和宠物智能设备等众多领域的最新产品和新理念。

新华社记者 方喆 摄

## 水泥能发电还能储电? 我国科学家研发出仿生自发电—储能混凝土

新华社南京5月9日电(记者柯高阳)盖房子用的水泥能用来发电,还能当成“电池”储能。东南大学9日发布最新科研成果,该校科研人员研发出仿生自发电—储能混凝土,将高能耗的水泥变为“绿色能量体”,为构建新型能源体系、实现“双碳”目标提供技术助力。

统计数据显示,我国建筑全过程能耗占到全国能源消费总量的45%,碳排放量占全国排放总量超50%。针对当前建筑行业高能耗、传统光伏发电受天气制约、储能成本较高的痛点,中国工程院院士、东南大学教授廖昌文带领的科研团队以水泥为载体,研发了N型、P型两种自发电水泥基材料和自储电水泥基超级电容器。

实验结果显示,N型热电水泥的塞贝克系数(衡量材料热电性能的重要参数)为传统水泥基热电材料最高值的10倍;P型热电水泥的功率因数PF值(衡量交流电源效率的重要参数)是传统水泥基热电材料最高值的51倍,衡量热电材料热电转换效率的ZT值为传统水泥基热电材料最高值的42倍。科研团

队还基于特种磷酸镁水泥研发了储能材料,制成储能墙板后可存储居民住宅约一天的用电量,与光伏配套使用可提升光伏利用率30%以上,降低用电成本超过50%。

“这项创新成果的研发灵感源于我们对植物根茎的深度观察。”东南大学材料科学与工程学院教授周扬介绍,自然界中植物维管组织的层状木质结构不仅强韧,还能为离子传输提供“高速通道”,并通过界面选择性调控离子通过。受此启发,科研团队运用双向冷冻冰模法,复刻植物维管的微观形态,并向层间孔隙填充柔性材料,实现水泥基材料高强、高韧、高离子导电率的统一,让水泥兼具建筑材料与能源载体的双重属性。

廖昌文院士表示,仿生自发电—储能混凝土在自发电与自储能技术方面取得的突破,有助于推进建筑、交通等领域清洁低碳转型。在建筑领域,自发电、自储能水泥制成的墙板可以降低建筑对外部电网的依赖;未来这一新材料还有望拓展到偏远地区无人基站供电、低空飞行器续航补能等场景,应用前景广阔。

# 贵州靶向纠治村(居)干部“舌尖上的腐败”

## ■ 锲而不舍落实中央八项规定精神

虚开报销资料、虚列会议经费……近日,贵州省黔南州安龙县笃山镇院村召开的“一案一整改”警示教育会上,该村党支部书记、村委会主任刘某某对套取办公经费7000余元用于支付村干部违规吃喝费用的行为作出深刻检讨。

“开展村(居)干部违规吃喝专项整治,紧盯账本是重点。”安龙县纪委监委相关负责人介绍,通过对村(居)办公耗材、物资采购、会议支出、公务接待等异常账目全面起底、痕迹倒查、

分析对比,及时发现违规吃喝问题,同时以案促改,对案件背后存在的监管短板及时完善,目前已推动修订村(居)公务接待、村(居)内部食堂管理等3项制度。

除了紧盯账本,也需要紧盯具体问题开展整治。黔南州贞丰县委纪委监委深入开展违规吃喝问题专项整治以来,督促全县各级党委(党组)聚焦“吃公函”“吃老板”“吃食堂”、巧立名目吃喝、违规饮酒等6类问题23种具体情形抓好自查自纠,精准查处

相关问题。

节假日是违规吃喝的高发期,也是整治预防的发力期。“马上放假了,大家都知道违规吃喝干不得,纪律意识比以前强多了。”“五一”节前,面对前来自访的纪检监察干部,黔东南州黎平县洪州镇六爽村党支部书记石开秀有感而发。

这是黎平县纪委监委聚焦村(居)干部违规公款聚餐、超标接待、酒后失德失范等8个方面深化专项整治取得的初步成效。“我们采取随机抽查、重点核查、‘四不两直’等方式,对公款吃喝、隐形变异的‘四风’问题从严惩治,2024年以来全县批评教育和处理114人次。”黎平县纪委监委党风政风

监督室主任杨静说。

“查处只是手段,治理才是关键。”杨静介绍,黎平县纪委监委坚持惩治防一体推进,紧盯元旦、春节、国庆节节点,通过开展集体廉政谈话、通报典型案例、发送廉洁短信等方式,打好节前“预防针”。

“违规吃喝是腐败问题的‘催化剂’,必须集中发力、深入纠治。”贵州省纪委监委相关负责人介绍,一旦发现违规吃喝问题,必须坚持防腐同查同治。据介绍,2024年,贵州省全省查处违规吃喝问题965个,给予党纪政务处分1128人。

新华社贵阳5月7日电  
新华社记者 杨欣 蒋成

## 分类信息

结婚启事、生日祝福  
结婚周年纪念(金婚、银婚等)  
升学、乔迁祝贺,可扫微信办理

服务热线: 85381058 85381069  
地址: 义乌市融媒体中心一楼服务大厅(江东路33号)

温馨提示: 本栏目信息仅供参考

### 佳人有约®婚介交友

本地红娘实名一对一牵线

女95年160cm公务员;男97年172cm公务员  
女91年160cm经商;男90年175cm经商  
女98年161cm培训师;男94年180cm国企管理  
女94年168cm钢琴老师;男95年180cm律师  
女98年162cm口腔医生;男98年175cm编制老师  
女97年167cm老师(孩子成家);男短婚97年172cm经商

http://www.jryy520.cn/(免费注册)  
缘分热线: 15058572298  
微信号: 未婚18257089107  
离婚15058572298  
地址: 江东南路158号二楼

### 义乌电视台《开心大玩家》栏目

征集双扣选手  
弘扬传统棋牌文化  
发展棋牌竞技运动

报名热线  
85099500 18057991616

每晚19点45分欢  
迎收看义乌电视台  
公共文艺频道  
《开心大玩家》

## 义南出租 义西出租

佛堂产业园6000㎡,有蒸汽,可工艺品 上溪厂房一座350㎡,三楼940㎡,染色,有税收可优惠。13867900340 杨 七楼1200㎡,13362958977

### 义乌市城市环境空气质量日报

(2025)第129期 义乌市生态环境监测站 5月9日

站点名称	空气污染指数AQI	空气质量级别	空气质量状况	首要污染物
江东	55	II	良	可吸入颗粒物
北苑	54	II	良	可吸入颗粒物
第五中学	60	II	良	臭氧
儿童公园	/	/	/	/

简要说明: 当日我市城区空气质量状况为良,空气污染指数AQI为55,首要污染物为可吸入颗粒物。空气质量可以接受,但某些污染物可能对极少数异常敏感人群健康有较弱影响。

## 以下彩票公告最终以彩票中心现场发布的为准

### 中国体育彩票浙江省20选5第25119期开奖公告

开奖日期:2025年5月9日  
本期销售金额:163330元  
本期开奖号码:01 02 03 15 19  
本期出球顺序:02 03 01 19 15

奖级	本地中奖注数(注)	单注奖金(元)
一等奖	3	12918
二等奖	325	50
三等奖	5005	5

0.00元奖金滚入下期奖池。本期开奖截止日为2025年7月8日,逾期作弃奖处理。本信息若有误以公证数据为准。

### 中国体育彩票排列5第25119期开奖公告

开奖日期:2025年5月9日  
本期销售金额:24597130元  
本期开奖号码:7 0 3 0 3

奖级	中奖注数(注)	单注奖金(元)	应派奖金合计(元)
一等奖	70	100000	7000000
二等奖	70	7000	490000

115733636.44元奖金滚入下期奖池。本期开奖截止日为2025年7月8日,逾期作弃奖处理。本信息若有误以公证数据为准。

### 中国体育彩票浙江省6+1第25051期开奖公告

开奖日期:2025年5月9日  
本期销售金额:886346元

奖级	本期中奖注数(注)	单注奖金(元)
特等奖	0	/
一等奖	0	/
二等奖	18	3242
三等奖	91	300
四等奖	1377	20
五等奖	17536	5

27517901.21元奖金滚入下期奖池。本期开奖截止日为2025年7月8日,逾期作弃奖处理。本信息若有误以公证数据为准。

### 关于撤销农民工工资专户的公示

由浙江泰宇建设有限公司义乌分公司承建的(宝港路-富港大道)(富港大道-紫星路)污水管道新建工程于2023年5月29日竣工验收,农民工工资已全部结清,该工程的农民工工资账户33050167623500007961-0002在公告结束后将予以撤销,如有异议,请在10日内拨打联系电话13506897633,或拨打建设领域农民工工资主管部门投诉电话:0579-85435078。

浙江泰宇建设有限公司义乌分公司  
二〇二五年五月十日

### 关于撤销农民工工资专户的公示

由浙江泰宇建设有限公司义乌分公司承建的G235富港大道至家具城段道路交通治理工程于2023年4月14日竣工验收,农民工工资已全部结清,该工程的农民工工资账户33050167623500007961-0003在公告结束后将予以撤销,如有异议,请在10日内拨打联系电话13506897633,或拨打建设领域农民工工资主管部门投诉电话:0579-85435078。

浙江泰宇建设有限公司义乌分公司  
二〇二五年五月十日

## 2025年4月生活饮用水水质通报

分析项目	国家标准	分析结果(月平均数)	
		水样名称	出厂水 管网水
浑浊度	≤1NTU	0.08	0.34
游离氯	出厂水≥0.30mg/L	0.47	0.27
	管网水≥0.05mg/L		
色度	≤15度	<5	<5
臭和味	无异臭、异味	无	无
肉眼可见物	无	无	无
高锰酸盐指数	≤3mg/L	0.95	0.97
菌落总数	≤100MPN/mL或CFU/mL	未检出	未检出
总大肠菌群	不应检出(MPN/100mL或CFU/100mL)	未检出	未检出
大肠埃希氏菌	不应检出(MPN/100mL或CFU/100mL)	未检出	未检出

备注:以上数据为义乌市自来水公司各水厂(江东、城北、上溪、苏溪、义南)出厂水、管网水监测结果本平均值。

浙江义乌市自来水有限公司  
二〇二五年五月